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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 09.07.2012 

OR MÖR/006/2012  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 02.07.2012 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094 

Erfurt-Möbisburg-Rhoda  

Beginn:  

 

18:30 Uhr 

Ende: 

 

19:55 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Nolte 

Schriftführer/in: Frau Kausch 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

04.06.2012 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Or-

ganisation, Ausgestaltung und Durchführung Senioren-

weihnachtsfeier 2012 

1284/12 

   

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Wei- 1288/12 
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terführung Ortschronik, Vervollständigung Heimatmuse-

um; Ergänzung zu DS 0205/12 

   

 5.3. Vergabe finanzieller Mittel, § 4 der Ortsteilverfassung: 

Erstellung Schriftzug "Bürgerhaus Zur Forelle" 

1290/12 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Vorschläge zur Mittelvergabe § 4 der Ortsteilverfassung  

   

 7. Informationen  

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungsanträge werden nicht gestellt, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

04.06.2012 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 7;  Nein 0;  Enthaltung 1;  Befangen 0;   

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates  liegen nicht zur Beratung vor.  

 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR 

 

 

  5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Or- 1284/12 
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ganisation, Ausgestaltung und Durchführung Senioren-

weihnachtsfeier 2012 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, die einstimmig beschlossen wird. 

  

BESCHLUSS: 

Dem Ortsteilbürgermeister werden gem. §§ 17 b) und 19 d) und e) zur Organisation, Ausge-

staltung und Durchführung der diesjährigen Senioren - Weihnachtsfeier 200,00 EUR  zur 

Verfügung gestellt.  

 

beschlossen  

Ja 8;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Wei-

terführung Ortschronik, Vervollständigung Heimatmu-

seum; Ergänzung zu DS 0205/12 

1288/12 

   

 

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache; der Aufstockung des Betrages wird 

einstimmig zugestimmt.  

 

BESCHLUSS: 

In Ergänzung der Drucksache 0205/12 werden gem. § 18 a der Ortsteilverfassung zur Ver-

vollständigung des Heimatmuseums und zur Weiterführung der Ortschronik dem Ort-

schronisten zusätzlich zu den bereits beschlossenen 100,00 EUR nochmals 50,00 EUR zur 

Verfügung gestellt.  

 

beschlossen  

Ja 8;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 5.3. Vergabe finanzieller Mittel, § 4 der Ortsteilverfassung: 

Erstellung Schriftzug "Bürgerhaus Zur Forelle" 

1290/12 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert diese Drucksache. Das Vorhaben wurde mehrfach im 

Ortsteilrat besprochen und immer befürwortet.  

Der Drucksache wird  einstimmig zugestimmt. 

 

BESCHLUSS: 

Für die Erstellung des Schriftzuges "Bürgerhaus Zur Forelle", jeweils 1 x  an der Eingangs-

front und 1 x an der Hausseite zur Hauptstraße, werden dem Amt für Grundstücks- und Ge-

bäudeverwaltung gem. vorliegendem Kostenvoranschlag 845,00 EUR zur Verfügung ge-

stellt.  

 

beschlossen  

Ja 8;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;  
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 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

- Weihnachtsbaumhülse: Nach Übergabe der Statik-Anforderungen durch das Garten- und 

Friedhofsamt an den Ortsteilbürgermeister soll zur Finanzierung der Prüfung  bzw. Neu-

setzung einer Hülse im Fachamt nachgefragt werden, ob dort finanzielle Mittel zur Verfü-

gung stehen. Weiter wird der Ortsteilbürgermeister ortsansässige Firmen um Sponsoring 

bitten. 

 

 

 6.1. Vorschläge zur Mittelvergabe § 4 der Ortsteilverfassung  

   

Vorschläge zur Mittelvergabe § 4 der Ortsteilverfassung: 

 

1. zusätzliche Anbringung von 2 Pollern Am Plan (Nähe Berggartenstraße) in Möbisburg  

Hier soll zuerst im Tiefbau- und Verkehrsamt nachgefragt werden, ob seitens des Facham-

tes eine Finanzierung erfolgen kann. Ansonsten ist der Einsatz von § 4 - Mitteln vorgese-

hen. 

 

2. Mauersanierung hinter dem Einkaufsmarkt "nahkauf" am Rhodaer Bach.  

Hier wird das Mauerwerk permanent unterspült; größere Schäden sind bereits sichtbar. 

Zudem erfolgte in diesem Bereich keine Grasmahd, was vom Ortsteilrat sehr bemängelt 

wird. 

 

3. Für die Anfertigung / Erneuerung der Schrift-Tafeln im Steinlapidarium sieht der Orts-

teilrat 500,00 EUR aus seinen Verfügungsmitteln vor. 

 

 

 7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

 

-  Fertigstellung Bürgerhaus: Vom Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung wurde für 

diese Woche die Bauabnahme der Fluchttreppe in Aussicht gestellt.                                         Da 

noch kleinere Restarbeiten zu erledigen sind, mahnte der Ortsteilbürgermeister über das 

Amt für Ortsteile beim Fachamt die dringliche Erledigung an, denn am 14.07.2012 sollen 

die Räumlichkeiten für eine seit langem angemeldete Vermietung zur Verfügung stehen. 

 

-  Am 05.07.2012 beruft der Ortsteilbürgermeister für 19.00 Uhr in der Gaststätte "Zur 

Schuhleiste" eine Auswertung des diesjährigen Mühlgartenfestes ein.                     Gleichzei-

tig soll ein Grobkonzept für das kommende 20-jährige Jubiläum des Mühlgartenfestes 

2013 erarbeitet werden.  

 

- Eine vom Ortsteilbürgermeister initiierte Bürger-Informationsveranstaltung zum Abwas-

sersammlerbau / Entwässerung in Rhoda findet am 12.07.2012 um 19.00 Uhr           in der 

Gaststätte "Rhodaer Grund" statt. Das Tiefbau- und Verkehrsamt ist zur Erläuterung gela-
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den und soll - so wie vor dem Ortsteilrat am 04.06.2012 - das Bauvorhaben und die damit 

verbundene Verkehrsführung während der Umleitungszeit vorstellen.  

Herr Nolte sagt dazu, es entspricht seinem ureigensten Interesse, das Bauvorhaben 

schnellstens voran zu treiben und die Bürger von Rhoda allseitig zu informieren. 

 

-  Areal Schuhleiste: Der Grundstückseigentümer übergab dem Ortsteilbürgermeister einen 

Übersichtsplan mit einer Bauskizze, die zur Aufstellung eines Bebauungsplanes nicht aus-

reicht. Die Zeichnung entspricht nicht den vorab getroffenen Absprachen mit dem Bauamt.  

Dennoch will der Ortsteilbürgermeister versuchen, diese Ressource zu nutzen, statt unge-

staltet und brach liegen zu lassen. Er wird sich erneut mit dem Grundstückseigentümer in 

Verbindung setzen. Ziel ist hier, einen Wohnpark für Möbisburg zu schaffen.  

 

-  Schreiben Bürgerinitiativer "Neues Möbisburg - Rhoda" an das Tiefbau- und Verkehrsamt: 

In diesem Schreiben beantragte die Bürgerinitiative eine Tempo-30-Zone für die gesamte 

Ortslage Möbisburg. Das Fachamt begründet ausführlich, weshalb z. B. die Ortsdurchfahrt-

straße als gewidmete Kreisstraße nicht auf 30 km/h begrenzt werden kann. (Verlesen des 

Schreibens) 

Der Ortsteilrat regt erneut an, dass die lange Gerade der Hauptstraße - und hier besonders 

das Umfeld der Schule, einschließlich Richtung Kleines Feld - in eine 30-ger Zone einbezo-

gen werden soll. 

 

-  Der Ortsteilbürgermeister wird, wie bereits angekündigt, das Sportplatz-

Nutzungsentgeld für örtliche Events ansprechen. 

 

-  erfolgte Instandsetzung von Wegen: Gartenanlage; Bischlebener Weg und Butterberg  

 

-  Sanierung Pfaffenstieg: Die im Rahmen der Abwassersammlerverlegung durch den Orts-

teilrat angemahnte Sanierung dieser Wegeverbindung nach Bischleben (Bahnhof u. a.) 

wurde noch nicht realisiert. Über das Amt für Ortsteile ist der Sachstand zu erfragen. 

 

-  kostenloser Pflegevertrag: Im Garten- und Friedhofsamt ist nachzufragen, wie Bürger, die 

z. B. eine kommunale Grünfläche vor ihrem Haus pflegen möchten, einen solchen Vertrag 

zum Nulltarif bekommen können, der aber eine Versicherung explizit für diese Tätigkeit 

einschließt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Nolte gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer/in 
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